
附件1
2024年海南省自然科学基金项目申报指南
海南省自然科学基金专项是我省科技计划的重要组成部分，主要支持我省高等院校、科研院所、有关企事业单位的基础研究和应用基础研究项目。该计划聚焦科技前沿，围绕省委省政府部署的重点科技任务，推动基础研究与应用基础研究融通创新发展，发现和培养科技人才，增强我省自主创新能力，促进科学技术进步和经济社会发展。

一、项目类型

海南省自然科学基金项目分为五类，分别是面上项目、青年基金项目、高层次人才项目、创新研究团队项目和企业人才项目。

（一）面上项目。支持科技人员在省基金项目资助范围内自由选题，开展创新性科学研究，促进各学科均衡、协调和可持续发展。

（二）青年基金项目。支持青年科技人员在省基金项目资助范围内自由选题，培养青年科技人员独立主持科研项目、进行创新研究的能力。其中，增设省优秀青年基金项目（简称“优青”项目）。

优青项目主要支持在基础研究与应用基础研究方面已取得较好成绩且发展潜力较大的青年学者，自主选择研究方向开展创新研究，在理论和方法等方面取得突破。
（三）高层次人才项目。支持已经中共海南省委人才发展局或其授权的机构部门认定的高层次人才，在省基金项目资助范围内自由选题，开展科学创新活动，推动各尽其用、各展其才，为我省社会经济发展做出更大的贡献。

（四）创新研究团队项目。以培养科技人才为主要目标，支持优秀科技人员为学术带头人和骨干的研究团队，围绕国家和海南科技发展规划确定的重要研究方向开展创新性科学研究。

（五）企业人才项目。支持企业科技人员在省基金项目资助范围内自由选题，培育产业科技人才，支撑重点产业发展，进一步激发我省企业技术创新活力。

二、申报条件

（一）项目依托单位基本条件

1.海南省行政区域内注册或中央在琼的具有独立法人资格的事业单位、公益性机构、国有企业、规模以上工业企业及高新技术企业，均可单独或联合申报。
2.依托单位管理规范，具有与项目实施相匹配的基础条件，有研发经费投入，具有完成项目所必备的人才条件和技术装备。
3.依托单位和合作单位具有良好的信誉。

4.依托单位为国有企业、规模以上工业企业或高新技术企业的，均需在申报系统中上传相关材料。

（二）项目申报人基本条件

1.申报面上项目需符合以下条件：

（1）为依托单位在职人员，2024年1月1日年龄未满55周岁。
（2）具有高级专业技术职务（职称）或者具有博士学位；中级以下（含中级）职称的需由2名与其研究领域相同、具有高级专业技术职务（职称）的科学技术人员推荐。
（3）具有良好的信用记录和科学道德，具备开展基础科学研究能力，熟悉本领域国内外技术动态及发展趋势。
（4）具有足够的时间和精力从事申请省基金项目的研究，具备完成省基金项目所需的组织管理和协调能力，其中正式受聘于依托单位的申请者，每年在依托单位工作时间应不少于6个月。
（5）当年作为省科技专项项目负责人承担不超过1项，参与省基金项目不超过2项。
（6）已承担2次以上（含2次）省自然科学基金（含2020年高层次人才项目、2021年省科技计划三亚崖州湾科技城联合项目、2022年省科技计划三亚崖州湾科技城自然科学基金联合项目）而至今未能牵头承担国家各类科技计划项目（含课题），不能再作为项目负责人申请省基金项目，但可作为项目组成员参与项目研究。
（7）项目参与人与项目负责人不是同一单位的，参与者所在单位视为合作研究单位，合作研究单位的数量不超过3个，项目总人数不超过10人（含负责人）。
（8）当年作为项目负责人或者参与人申请或者参与省级各类计划项目的单位不一致的，以及与正在承担的省级其他各类计划项目的单位不一致的，应在申请时注明。
（9）已承担２项以上（含2项）省级科技项目的负责人，在项目未验收前不能作为项目负责人申请；阶段性取消省级财政科技计划申报资格的，不能作为项目负责人申请省基金项目。

2.申请青年基金项目需符合以下条件：

青年基金项目负责人除符合上述面上项目负责人的条件外，同时要求负责人年龄：2024年1月1日男性未满35周岁，女性未满40周岁。

优青项目申请人除了符合青年基金项目负责人的条件外，还应当同时具备以下条件：

作为项目负责人，具有主持国家自然科学基金项目经历。
申报高层次人才项目需符合以下条件：

高层次人才项目负责人除符合上述面上项目负责人的条件外，同时要求负责人为中共海南省委人才发展局或其授权的机构部门认定的海南省高层次人才，并需要在申报系统中上传高层次人才证书。高层次人才证书有效期应在本通知发布之后。

申请创新研究团队项目需符合以下条件：

创新研究团队项目负责人除符合面上项目负责人的条件外，并同时具备以下条件：

项目负责人具有主持国家自然科学基金项目经历。

（2）团队核心成员（不含项目负责人）不少于3人，核心成员应具有高级专业技术职务（职称）或博士学位，且近5年来曾主持省级及以上科技计划项目，团队总人数不超过10人（含负责人）。

（3）已获得立项的海南省创新研究团队项目的核心成员，项目验收前不能再作为负责人申请创新研究团队项目。

5.申请企业人才项目需符合以下条件：
企业人才项目负责人除符合面上项目负责人的条件外，同时要求：项目负责人需为企业在职人员。
6.企业在职人员申报项目类型需为企业人才项目或创新研究团队项目；申报项目均需在申报系统中上传依托单位人事部门相关材料。

三、实施年限

项目实施年限不超过3年。开始时间统一填写2024年1月1日；结束时间按照实施年限分别选填：2024年12月31日、2025年12月31日、2026年12月31日。

四、申请额度

面上项目申请经费为8万元，青年基金项目申请经费为6万元，优青项目申请经费为30万，高层次人才项目申请经费为10万元，创新研究团队项目申请经费为35万元、企业人才项目申请经费为10万元。企业承担省自然科学基金项目，按不低于省财政资助金额的1:2配套。
五、资助方式

省自然科学基金项目资助方式为前资助，根据专项经费总量，统筹安排。项目立项后资助经费按照国库集中支付的有关规定拨付至依托单位，并统一纳入依托单位财务管理，实行分账核算、专款专用。

六、支持方向

数理科学、化学科学、生命科学、地球科学、材料与工程科学、信息科学、管理科学及医学科学领域。

七、限项要求

（一）面上项目、青年基金项目和企业人才项目实行限项申报，各依托单位限项申报的数额详见附件2。其中青年基金项目申报的数量不应低于各单位面上项目、青年基金项目（包括优青项目）和企业人才项目年度申报总数的1/3。

（二）高层次人才项目和创新研究团队项目不受限项指标限制。

（三）未承担过省级各类科技计划项目，且2024年1月1日未满30周岁，符合本指南申报条件的，不受限项指标限制，依托单位在推荐函中备注。

（四）对部分单位设立附加数。其中，拥有国家重点实验室的单位，每家实验室可增加申报10项（实验室一线科研人员优先申报）；拥有海南省重点实验室的单位，每家实验室可增加申报1项（实验室一线科研人员优先申报）；拥有海南省临床医学研究中心的单位，每家中心可增加申报1项（中心一线科研人员优先申报）。根据《海南省推动申请国家科技计划项目三年行动计划（2021-2023年）》精神，按照2022年国家自然科学基金资助情况给予相关单位限项指标1：1配比支持。申报数额详见附件3。　　　

八、其他说明
（一）省基金项目实行经费“包干制”，不再编制项目预算。依托单位和项目负责人按照《海南省自然科学基金专项和经费管理暂行办法》（琼科规〔2021〕12号）相关规定，自主决定项目经费使用。
为持续推进医学领域科技发展，2024年医院类单位面上项目和青年基金项目限项数额最低为4项，最终限项数额见附件2。

为发挥中医公共卫生防控救治能力，综合类医院推荐申报面上项目和青年基金项目时，中医类项目申报数量不应低于各单位面上项目和青年基金项目年度申报总数的10%；中医类医院推荐申报面上项目和青年基金项目时，中医类项目申报数量不应低于各单位面上项目和青年基金项目年度申报总数的80%。

涉及生命与健康领域的项目须遵循的生物安全及伦理相关法规。相关单位应建立资质合格的伦理审查委员会，对科研活动加强审查和监管；科研人员应自觉接受伦理审查和监管。涉及人的生物医学研究应执行《涉及人的生物医学研究伦理审查办法》等规定。涉及人类遗传资源的研究应执行《中华人民共和国人类遗传资源管理条例》等法规。涉及生物技术的研究应遵守《生物技术研究开发安全管理办法》等规章。涉及病原微生物的研究须遵守《病原微生物实验室安全管理条例》等法规。涉及实验动物和动物实验的，应遵守国家实验动物管理的法律、法规、技术标准及有关规定。



